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Naša Viasna nezaregistrovaná 
 
Ministerstvo spravodlivosti Bieloruska 2. marca 2009 zamietlo žiadosť o registráciu ľudsko-
právnej organizácie „Naša Viasna“, nasledovníčku zrušeného občianskeho združenia Centrum 
ľudských práv „Viasna“. Podľa zakladateľov organizácie je nezaregistrovanie organizácie 
„nepodložené a protizákonné“ a je „otvoreným prejavom systematickej politicky orientovanej 
diskriminácie voči zakladateľom a členom organizácie.“ 
 
Bieloruské centrum pre ľudské práva „Viasna“ bolo zatvorené bieloruskými úradmi v roku 2003. 
Už niekoľko rokov aktivisti z „Viasna“ neúspešne žiadajú o zaregistrovanie. Výbor OSN pre 
ľudské práva označil zamietnutia žiadostí za v rozpore s Medzinárodným dohovorom 
o občianskych a politických právach. Toto rozhodnutie orgánu OSN však bolo ignorované 
bieloruskou vládou. Žiadosť o zaregistrovanie „Viasna“ sa objavila aj v rezolúcii Európskeho 
parlamentu o Bielorusku z januára 2009. 
 
Zdroje: Human Rights House, Charter 97 
 
 
Konferencia o Bielorusku v Európskom parlamente 
 
Európska únia v apríli oznámi svoje rozhodnutie o predĺžení pozastavenia cestovných obmedzení 
pre bieloruských predstaviteľov a rozhodne, či prizve Bielorusko k účasti na projekte Východného 
partnerstva. Pred prijatím týchto rozhodnutí navštívili predstavitelia Združenia bieloruských 
novinárov, Bieloruského inštitútu pre strategické štúdie, Združenia prodemokratických 
mimovládnych organizácií a ľudskoprávnej iniciatívy „Viasna” Brusel a Londýn. Ich cieľom bolo 
prezentovať svoj pohľad na súčasnú situáciu v Bielorusku, vzťahy s Európskou úniou, ako aj 
navrhnúť ďalšie kroky EÚ voči Bielorusku. 
 
Na konferencii s názvom Bielorusko po šiestich rokoch: výsledky a výzvy organizovanej 
Európskou ľudovou stranou – Európski demokrati a Stranou európskych socialistov v spolupráci 
s Kanceláriou pre demokratické Bielorusko a Nadáciou Pontis, sa predstavitelia bieloruskej 
občianskej spoločnosti vyjadrili, že politický pokrok v Bielorusku, dosiahnutý počas šiestich 
mesiacov zrušenia vízovej povinnosti, je výlučne kozmetický a ľahko zvrátiteľný. Napriek tomu 
zdôraznili, že je kľúčové stavať na pozitívnych výsledkoch dosiahnutých od začiatku dialógu 
medzi EÚ a Bieloruskom. Zdôraznili, že pozastavenie sankcií voči Bielorusku by malo byť 
predĺžené o ďalších šesť mesiacov a navrhli, aby v nadchádzajúcom období Európska únia 
konkrétnejšie formulovala svoje očakávania. 
 
Helga Schmid, riaditeľka politickej sekcie Generálneho sekretariátu Európskej komisie si podľa 
vlastných slov uvedomuje, že “premena nenastane za jednu noc”. Podotkla však, že EÚ očakáva 
hlbšie a systematickejšie zmeny zo strany Bieloruska. Predseda Delegácie Európskeho 
parlamentu pre vzťahy s Bieloruskom Jacek Protasiewicz pripomenul, že ak chce Bielorusko 
pokračovať v zbližovaní s Európskou úniou, Európsky parlament očakáva zlepšenie súčasnej 
situácie v štyroch kľúčových oblastiach: zneužívanie Trestného zákona, prispôsobenie volebného 
zákona štandardom OBSE, reforma mediálneho zákona a dodržiavanie slobody združovania a 
zhromažďovania. Hugues Mingarelli, zástupca generálneho riaditeľa Generálneho riaditeľstva pre 
vonkajšie vzťahy Európskej komisie, načrtol výhody, ktoré by mohlo Bielorusko získať, ak by 
pokračovalo v pozitívnych krokoch. Ide napríklad o oblasť regionálneho rozvoja alebo 
zjednodušenie vízovej povinnosti. 
 
Európska únia v blízkej dobe prijme výsledné rozhodnutie o tom, či predĺži zrušenie sankcií voči 
Bielorusku o ďalších šesť mesiacov. 
 
Zdroje: Kancelária pre demokratické Bielorusko, Reuters, EPP-ED Press Service 
 
 


